Bsc algebra2 gyakorlat
Negyedik feladatsor (2012/1, 5. és 6. eldadds)

1. Hatarozzuk meg a 2. feladatsor 17/(a) feladataban szerepl6 méatrixok és transzforméaciok;
egy altalanos diagonalis matrix; valamint az aldbbi méatrixok minimalpolinomjat, rangjat és
Jordan-alakjat. Az utolsé sor matrixai koziil melyek hasonlok?

2 0 0 20 0 20 0 2000 2000

2 1 1200 1200
120 120 130

(—10) 00 9 00 3 00 3 0020 00 20

000 2 0012

111 00 2 020 02 2 020 -3 —4 1

111 00 0 00 0 00 0 00 2 6 9 —2

111 00 0 00 0 00 0 000 15 24 -5

EYEYEY EY CY CY 6

2. Melyek azok a linearis transzformamok a sfkon, melyeknek minimélpolinomja elséfoku?
Melyek azok, amelyeknek a minimalpolinomja és a karakterisztikus polinomja kiilonb6z§?
Hogyan latszik a minimalpolinomrol, hogy a transzformacionak létezik inverze?

3. Van-e olyan matrix, amelynek a karakterisztikus polinomja z* — 22 és a minimalpolinomja

(a) 22 — x; (b) 2® — x; (¢) 2* — 2?7

4. Oldjuk meg Q*** ben az X* = 2X egyenletet. Igazoljuk, hogy ha M € Q**?, akkor
M1 =0 —= M?=0. Igaz ez Q***-ban is?

5. Hatarozzuk meg {x—1, 22 —3x+2, 2> —6x+5} és {a®+20+2, 22°—3x+6, 32°>—8x+10},
valamint az 1. feladatsor 7. feladataban szereplé vektorrendszerek rangjat.

6. Bizonyitsuk be, hogy ha A és B linearis leképzések, melyekre A + B értelmes, akkor
Im(A+ B) C Im(A) +1Im(B), és ezért r(A+ B) < r(A)+r(B). Adjunk példat olyan esetre,
amikor egyenlség all, és olyanra is, amikor nem.

7. Ejfélkor a hétfejti sarkiny megjelent a kirdlylanynal, felirt egy 8 rangt, 13 x 21-es valos
maéatrixot, és a kovetkezSket mondta. ,Minden reggel megvéltoztathatod a matrix egy elemét.
En minden éjjel eljovok, és én is megvaltoztathatom a matrix egy elemét. Ha a matrix rangja
hét lesz, akkor felfallak.” Erdemes-e a kiralylanynak algebrat tanulni?

A kiralylany higa mar tokéletesen tudja az algebrat, a sarkany 6t is meglatogatta. ,Neked
egy 8 rangi 8 x 8-as méatrixot kell most azonnal felirnod. Minden reggel meg kell valtoztatnod
a méatrix egy elemét (tehat a most felirt matrixot mar holnap reggel is). En minden éjjel
eljovok, és én is megvaltoztatom a méatrix egy elemét. Mindketten mindig kdtelesek vagyunk
egy-egy elemet ténylegesen meg is valtoztatni. Ha a matrix rangjat hétté tudom tenni, akkor
felfallak.” A kiralylany higa életben maradt-e?

8. Az alabbi sorozatok altalanos elemét irjuk fel a matrixhatvanyozas segitségével, majd a
méatrixot diagonalizalva adjunk az eredményre explicit képletet.

(1) ag = ay =1, ax, = ag_1 + ax_» (Fibonacci-sorozat).

(2) ag =5, a1 =6, as = 10, ar, = 2ax_1 — ar_o + 2a5_3.

(3) apg = 1, bo = 1, k11 = ZCLk —+ bk, bk+1 = Qbk — Q (k Z O)



